

当“中国原研”印上药盒 中国药品产业开启加速跑

新华社记者

“以前治肺癌只能盼着进口药，现在国产创新药不仅疗效相当，价格还更亲民，患者有了更多选择。”在上海一家三甲医院的药房外，拿着处方取药的张先生感慨道。他手中的一款PD-1抑制剂，正是中国药企自主研发的创新药，如今已成为临床治疗的常用药物。

从仿制药为主到原研药崛起，从“中国新”到“全球新”，在政策创新、技术突破、资本助力的多重驱动下，我国药品产业正在经历一场深刻变革，越来越多“中国原研”的药品走向市场、走向全球，推动中国从制药大国向制药强国迈进。

药品产业的创新发展，离不开制度保障的托举。

我国启动药品审评审批制度改革，是一场被业界称为“医药供给侧改革”的持久战。改革之初，药品审评积压、低水平仿制占比高、创新药研发动力不足等结构性矛盾严重制约产业发展。

“十四五”以来，改革带来的一系列政策红利持续释放，我国逐步建立起突破性治疗药物、附条件批准、优先审评审批、特别审批四条绿色通道，极

大激发了企业的创新活力。

“改革最核心的是把支持创新放在首位。”国家药监局药品注册司相关负责人表示，通过将新药定义从“中国新”调整为“全球新”，核心是倒逼创新质量升级，推动中国制药业从“仿创”向“原创”转型，同时接轨国际标准，避免低水平重复研发，促使药企聚焦全球首创药物。

目前我国药物临床试验审评用时已从2018年的108天缩短至2024年的50天，北京、上海试点地区更是将符合条件的创新药临床试验审评审批进一步缩短至30天内，让创新药上市之路更顺畅。

“十四五”以来，我国创新药研发实现了量级和质级的双重跨越，源头创新能力持续提升。

近日，浙江迈康生物医药有限公司的创新药正式启动海外申报。这家企业自主研发的MT-001胶囊，是一款填补软骨肉瘤国际治疗空白的创新药，也是在该治疗领域我国科学家发现的首个新靶点品种，不仅是“全球新”，更是“源头新”。“过去我们大多是跟随式创新，现在已经能在部

分领域实现同类最优甚至同类首创。”公司董事长杨继斌说。

医保准入机制的优化，让创新药更快走进寻常百姓家。

自2018年国家医保局成立以来，医保目录“一年一调”成为常态，创新药从上市到纳入医保的时间大幅缩短。

“以前一支进口抗癌药要几万元，纳入医保后，加上国产药的竞争，现在负担轻多了。”山东济南的肺癌患者李女士说，她使用的国产创新药，通过医保谈判后价格大幅下降，且已进入大部分医院，用药可及性显著提升。

2024年底，国务院办公厅印发关于全面深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的意见，从审评审批机制完善、知识产权保护强化等多方面进一步加码支持。药品专利纠纷早期解决机制等政策落地，让创新者“敢投敢研”。

国家药监局数据显示，自2018年以来，我国累计批准创新药265个，其中2025年截至11月底批准数量68个，是2018年全年水平的6倍多；累计批准191个罕见病药品、478个儿童

药，多个品种填补临床空白。

站在“十四五”即将收官与“十五五”新程待启的交汇点，我国药品产业正从“规模积累”向“价值创造”转型。

百济神州的泽布替尼击败国际竞品伊布替尼成为同类最优的BTK抑制剂，康方生物研发的全球首创“PD-1+VEGFR”双特异抗体依沃西单抗，在与帕博利珠单抗对比研究中展现出更优疗效……如今，越来越多的中国原研药在海外崭露头角。

“中国创新药的国际认可度持续提升。”中国远大医药集团总裁朱飞鹏说，近年来，我国药企国际化布局不断深化，不仅通过授权合作拓展海外市场，还积极在海外建立研发中心，让国产创新药直接服务海外患者。

“十五五”规划建议在围绕“加快建设健康中国”部署中提出，支持创新药和医疗器械发展。

从实验室里的潜心钻研到生产线的精益求精，从国内市场的逐步替代到加速融入全球医药产业格局，更多疗效好、价格优的中国创新药将为中国乃至全球患者带来新的希望。

（新华社北京12月2日电）

罕见病药更可及，看国产创新药驶入“快车道”

新华社记者 李恒

在上海交通大学医学院附属新华医院，14岁的药耐病患者小艾用上了国产新药。“用得上药、用得起药，心里踏实多了。”小艾母亲有了久违的轻松。

长期依赖进口、价格高昂的罕见病用药，正出现更多“中国造”。

“真正的医药创新，价值最终要体现在患者的可及性与生命的尊严上。”药物研发企业北海康成的创始人、董事兼CEO薛群说，未来将持续聚焦临床未被满足的需求，让更多新药、好药惠及患者。

罕见病，衡量社会文明温度的标尺。从实验室研发，到获批上市，再到参与今年国家医保创新药协商，这一

新药走向患者之路，正是近年来国产新药加速发展的缩影。

“十五五”规划建议提出“支持创新药和医疗器械发展”。业内人士表示，这意味着多部门将进一步加大政策扶持力度，从审评审批、支付保障、产业配套等多维度，为本土创新药企“铺路搭桥”。

让罕见病用药“不罕见”。

针对罕见病患者长期面临的“诊断难、用药难、药价高”困境，相关部门开辟药物研发和审评审批绿色通道，并通过国家医保目录谈判和动态调整机制，让多款罕见病用药加快上市、“降价入场”。

数据显示，“十四五”以来，我国获批上市的国产创新药超过110个，市场规模达1000亿元。在研新药数量占全球数量比例超过20%，跃居全球新药研发第二位。

中国医药创新促进会相关负责人介绍，近年来，“中国药”从跟随模仿逐渐迈向原创创新，研发实力和国际化水平显著提升。

多部门推出支持创新药发展的举措，采用新型技术平台提升研发效率，真实世界研究数据为药物评价和医保决策提供更充分依据……未来，创新药将得到“全生命周期”的进一步支持。

随着政策、产业与科技的深度融合，更多国产创新药有望进入千家万户，“病有所医、药有所保”的愿景将加速照进现实。

（新华社北京11月29日电）



北京

向新就业群体 提供应急药品

北京市东城区崇文门外街道“崇外e家”的工作人员为外卖配送员提供应急药品。

近年来，北京市针对快递、外卖配送员等新就业群体开展多元友好、全面提升、深度融入的服务，打造社区、商圈、楼宇等8类1975个友好场景，推动升级建设800余个24小时服务的“全时驿站”，将全市1.4万个各类服务阵地全部向新就业群体开放，基本满足了新就业群体“路路可通、处处可休息、时时可充电”的需求。

新华社记者 李欣 摄

流感一线用药出现耐药？专家：临床未普遍出现

新华社记者 徐鸣航 彭韵佳

近期，网络上出现“奥司他韦、玛巴洛沙韦已出现耐药情况”的说法。这一说法是否属实？记者进行了调研采访。

记者连线北京多家三甲医院药剂科负责人及呼吸科主任医师，均表示临床上未出现普遍的奥司他韦、玛巴洛沙韦耐药情况。

中国疾控中心12月3日发布的流感监测周报提示，当前流行的甲型H3N2亚型流感病毒对我国目前上市的抗流感病毒药物敏感，药物有效。

周报显示，所有甲型H3N2亚型、乙型流感病毒株均对神经氨酸酶抑制剂敏感。所有甲型H1N1、甲型H3N2亚型和乙型流感病毒株均对聚合酶抑制剂敏感。

目前，治疗流感常用的抗病毒药

物有奥司他韦和玛巴洛沙韦等。其中，奥司他韦属于神经氨酸酶抑制剂，而玛巴洛沙韦属于聚合酶抑制剂。

临床医生表示，目前奥司他韦和玛巴洛沙韦等抗病毒药物仍是治疗流感的一线用药，患者可放心使用。昂拉地韦、玛舒拉沙韦、法维拉韦等国产抗流感药物也已陆续上市，可在医生指导下根据自身情况灵活选择。

中国疾控中心研究员彭质斌介绍，2025年至2026年的流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株。现阶段，检出的病原体均为已知常见病原体，没有发现未知病原体及其导致的新发传染病。

流感如何科学用药？

首都医科大学附属北京地坛医院感染性疾病中心主任医师宋蕊介绍，流感常以发烧、肌肉酸痛、全身乏力等

的全身症状，可以通过快速抗原或核酸检测进行确诊。

宋蕊提示，如果诊断为流感，应尽早使用抗病毒药物。婴幼儿、老年人、孕产妇、免疫功能低下人群，以及患有慢性肺部疾病等慢性基础病的人群，应尽早到医疗机构就诊。非高危人群可以居家观察，如出现高热持续不退，或咳嗽、气喘等相关症状持续加重，也要到医疗机构及时就诊。

但同时，国家呼吸医学中心副主任杨汀提醒，不要因为想快速控制症状或者降低体温就过度量使用退烧药，特别是不要同时使用退烧药和含相同退热成分的感冒药，以免增加药物不良反应。

专家建议，一般的发热推荐首选温水擦浴等物理降温方式，如出现超过38.5摄氏度以上的发热，或有较重

（新华社北京12月4日电）

2.2 循环经济与废弃物泄漏



“2025年青年创客挑战赛”开幕式在京举行

12月5日，青年创业代表在活动上发言。

12月5日，“2025年青年创客挑战赛”开幕式在北京举办，32支青年创业团队齐聚北京，以创新方案助力循环

经济实践。本次挑战赛由联合国开发计划署、中国宋庆龄青少年科技文化交流中心和花旗中国共同举办，为循环经济发展贡献来自青年的创新解决方案。

新华社记者 张玉薇 摄

人工智能课“落地”杭州 中小学，课堂有何新风景？

新华社记者 郑可意

“10秒钟，让你画的小人儿在屏幕上动起来！”杭州市春晖小学的课堂上，授课教师齐传鹏话音刚落，学生们就迅速拿笔埋头创作。

没一会儿，第一个完成作品的学生兴奋地跑上讲台，将画作对准摄像头。几秒钟后，教室大屏上，一个满头卷发的手绘卡通人物随着音乐节奏欢乐地舞动起来。教室里传来阵阵惊叹声。

孩子们正在上的，是今年秋天新开设的人工智能通识课。根据杭州市教育局发布的《杭州市中小学人工智能教育地方课程纲要(试行)》，人工智能通识教育已覆盖全市中小学各个学段，每学年授课不少于10课时。

党的二十届四中全会提出，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能。在杭州，人工智能这门新课，成为孩子们收到的一份富有时代气息的“礼物”。

在春晖小学，学校将原有综合实践课时进行转化，规划每个年级每年学习12节人工智能课，并增设4节选修活动课。春晖小学教育集团党总支书记田冰冰介绍，“这门新课的重要价值，是让孩子们感受到科学就在身边，从而能在生活的真实情境中思考、解决问题”。

走进杭州市钱学森学校的人工智能教室，记者仿佛踏入一个微型科技工坊。“小许同学，打开呼吸灯！”“森森，展示‘流光溢彩’效果！”五年级学生许毅恒和他的同学们化身为“未来生活实验室”的工程师，专注地调试着自己设计的语音控制智能灯。通过编程，这盏灯不仅能听从语音指令变换色彩与明暗，还能声情并茂地朗诵古诗。

“这门课太好玩了，它让我的想法

一发而动全身。它不仅是新增一门课程，更是面向未来的育人方式变革系统工程中的一部分。”田冰冰观察到，在这一过程中，教师团队自身的人工智能素养也在不断提升，这为教学进入新发展阶段积蓄了力量。

杭州市基础教育研究室信息技术教研员李伟说，对于在数字时代成长的一代，教育的目标正在升华。

从“认识AI”“用好AI”，最终走向“思考AI与人类的关系”。

我们希望通

过课程，培养的是一种可迁移的人机协同思维与解决问题的核心素养，让孩子学会举一反三，面向未来。

（新华社杭州12月5日电）



12月3日，浙江省杭州市长桥小学的教师在课堂上教导学生们如何使用智能笔答题。通过这种智能笔，教师可以实时关注学生的答题情况与正确率，增加课堂的趣味性与学生的参与度。

新华社记者 江汉 摄

遗失声明

●不慎将鱼建丰残疾证(证号：14270119791106211443)丢失，声明作废。

●不慎将王兰英残疾证(证号：14273119430413032742)丢失，声明作废。

●不慎将高令选残疾证(证号：14270119470815483772)丢失，声明作废。

●不慎将绛县裕之源农业开发有限公司(统一社会信用代码：91140826MAE4DUXK24)公章、财务专用章丢失，声明作废。

●不慎将绛县卫庄镇品茗茶楼店(统一社会信用代码：91480826MA0KPK0N49)公章丢失，声明作废。

●不慎将邓芮琳《出生医学证明》(编号：Y140178067，母亲：彭萍，出生医院：新绛县人民医院)丢失，声明作废。